

## 约会真诚

周末闲暇，打开电脑，与被自己视为“十佳网友”的朋友们聊上几句，心里顿觉释然，仿佛一份真诚如约而来，一种欣慰和快乐充盈心头。

在节奏飞快的现代社会，在人们期盼沟通、呼唤理解，感叹世态炎凉、知己难得的环境里，多份真诚，无疑就多份融洽，少些隔阂。真诚，是人性的暖色，是人文的关怀啊！与真诚相伴，心就被快乐充满；约会真诚，才可使岁月无痕。远在重庆的好友小漫深有感触地写文，发出“以真诚求真诚”的感慨；沈阳的好友茜儿曾给我寄来自己的精彩画作，表达自己的心境和对纯真友谊的珍惜，那份真诚令我感动不已；巫溪的书茗曾向我讲述尘封心底的故事，那份真诚，能够穿透世俗，展现人性的纯真和朴实……其实，我与这十位网友之间大都相距很远，远到今生也许不会相见，但我相信，我们走得很近，近得可行于彼此的心田。是网络给我们搭建了一个友谊的平台，是真诚为我们点亮了心灵的灯光。

多年的学习和工作使我明白，历史不是一眼就能看到底的清水，深厚的积淀，埋进了太多的教训。列国争雄，赵括纸上谈兵，招致败局，这是文过饰非、不实所致；三国马谡夸夸其谈，错失街亭，也是不实招祸。这不实的根源，是真诚的严重缺失。而当前，面对纷繁复杂、变幻莫测的世界，多少人一脸茫然，多少人心灵蒙上世俗的尘埃。岂不知，如果怀着一种真诚而积极的心态去面对，掬一捧水，整个太阳便会在自己的手掌里了。

在漫漫人生之旅中，我们可以对名利置若罔闻，可以与权位擦肩而过，可以舍弃很多，唯独不能丢下真诚。因为，它是我们心里的阳光，是我们的立身之本。

真诚，让山高水长变得短不盈寸，让相隔天涯的彼此仿佛近在咫尺。给自己一点时间，给心灵一点空间，约会真诚吧，那样的人生才会不断开出美丽的花朵！

(李清华 周口经济开发区管委会)



## 乡情

风清月白，万籁俱寂。

我正在梦乡里游荡，猛地听到一阵鸡子撕心裂肺的叫声。我急忙将脑袋探出被窝，两只耳朵竖了起来。

只听我大哥在屋后大声地呼叫：有贼人偷鸡子了，有贼人偷鸡子了。我二话不说，衣服也来不及穿，从门后抄根木棍便冲了出去。

到了大哥家门口，只见五六个邻居也都聚拢来，个个手里拿着木棍。我问：哥，贼呢？他指着村头说：喏，前边的小树林里便是。果然，小树林里传来了鸡子拍打翅膀的声音。

追！我大手一挥，带头冲了上去，众人也紧跟上来。我们追到小树林，鸡子拍打翅膀的声音又向村外去了。我们紧追不舍。

出了村子，月光格外明亮，大地一片洁白。我们终于看清楚了，原来那贼

是一只比老鼠大不了多少的黄鼠狼。

我们嚎叫着冲上去。那只黄鼠狼见走不脱，便将鸡子咬死，蹿过一条沟，消失在茫茫的豆田里。我从地上捡起血淋淋的鸡子，叹道：完了。大哥走过来，看也不看一眼，说：走，我们回家炖鸡吃，我放的还有一瓶茅台呢，我们兄弟喝几盅。众人一听都来了精神。

那一夜，大哥家不仅赔上了一只鸡、一斤茅台，而且还搭上二斤牛肉、三十个鸡蛋和一只羊腿。

一直喝到鸡子打鸣，东方露出鱼肚白，众人才醉醺醺地散去。我大嫂心疼地抱怨说：还不如黄鼠狼将那只鸡子拉去算了，害得我们家又白白去了许多东西，值一千多块钱呢！大哥听了将眼一瞪，说：你懂个屁！女人家，头发长见识短，人情岂是东西能够换来的！

(宁高明 鹿邑二高)

## “小事”不小

古有拔一毛利天下而不为者，今亦有举手之劳可利人利国而不做者。比如，在大街上吃罢水果把皮随手扔在地上、随地吐痰、不随手关水龙头、在办公室吸烟影响大家身体健康、在拥挤的公共车上不主动向老幼让座儿……

在现实生活中遇到这类举手即可解人烦难又利人利国之事，有些人的态度是：此类小事，不值得“劳我大驾”，我想干的是轰轰烈烈的大事业。

此言差矣！这虽然是“区区小事”，却能反映一个人的内心。在改革开放的三十多年来，我们追求的不仅是物质文明的发展，更需要精神文明的发展，如果连这点“举手之劳”的觉悟尚无，岂能在关键时刻挺身而出，舍生忘死干出“大事业”呢？

有这样一个故事：东汉时一个叫陈蕃的少年，为了将来要干出一番大事业，整日在一间小屋里读书，可他却懒得扫一下。一天一友人来室训之，他却振振有词地说：“大丈夫处世，当扫天下，安事一屋？”当时朋友反问他：“一屋不扫，何以扫天下？”那些不注意从具体的小事做起的人，和陈蕃何等相似！

如果一个人心想民生，小事也是大事，因为“天下大事，必作于细”。万里长城是劳动人民一砖一石砌起来的，红军万里长征，也是一步一步艰苦走过来的。心想大事业，岂能轻视“小事”而不做！列宁说过：要成就一件大事，必须从小事做起。

“为人民服务”，不是一句空话，而是从具体的小事中体现出来的。在对待民生上，就应该时时刻刻心往民生上想，事往民生上做，把民生当作头等大事，记在心上，喊在口上，更要落实到行动上。为了民生，万不可嫌弃“小事”。

(史学敏 商水县劳动局)



## 童年端午

在我的记忆中，每年的端午节，母亲总会早早地起床，去靠近坑沿儿的地头割艾草，用红绳系着挂在堂屋门口。艾草有刺鼻的气味，母亲说能驱蚊辟邪，不过小孩子不喜欢闻这种气味。

挂好艾草后，母亲便开始做早饭，先打一锅绿豆稀饭，然后炸糖糕。放少许白糖或红糖在面饼里，团成球状后再双手合十把它压成圆饼。母亲自己动手烧火，她忙前忙后，忙上忙下，但很有头绪。糖糕在油锅里沉下去，浮上来，金黄金黄的。出锅了，不要急着吃，小心烫舌头，我可是被烫过的。

吃饭时每人可分到一个自家腌制的鸭蛋，这鸭蛋是年后就开始腌制的，只为麦忙和端午节而制。鸭蛋分批次放入坛子，每次都要做好标记，只有母亲明白她做的标记，她能清晰地记得哪些是先入坛子的，哪些是后

入坛子的。等待鸭蛋腌制的过程比等着吃炸糖糕要难熬得多。我会每天盯着坛子，问母亲什么时候可以吃。大人们吃鸭蛋，总是先把鸭蛋大头轻轻磕破，用筷子掏着吃，很少有人把整个鸭蛋壳剥完再吃。小孩子剥完蛋壳吃鸭蛋没少被嘲笑，手指上全是油，慌忙吮吸手指头。端午节这天的早饭最后一个菜是拍黄瓜，糖糕和鸭蛋吃腻了，吃块儿黄瓜清清口，再喝碗绿豆稀饭，美美的一顿早饭里充盈着母爱。

那时的我，不知道有粽子，也不知道有赛龙舟，更不知道有屈原，只知道有母亲。

(刘中华 郏城县秋渠一中)

《百姓写手》稿件请投至电子邮件：zkwbxxs@163.com，以不超过800字为宜。

## 说“诚信”

随着社会的发展，诚信逐渐被一些人遗忘。我们要学会以诚待人，来铸造自己纯洁的人生，又要学会以诚接物，用诚信打造美好的社会环境。

诚信，带来机遇和可能。一位大学生去应聘，当他匆匆赶到时，已迟到40分钟。负责人冷冷地质问：“你都迟到了40分钟，还来干什么？”他简短地说明理由后，说道：“我知道自己没希望了，我来只是想当面说声‘对不起’。”他话音刚落，负责人就站起来，拍了拍他的肩膀说：“你被录取了。”看，诚信的力量是多么大啊！

诚信，能带给人心灵的震撼。胡适去英国时正逢第一次世界大战停战纪念日。纪念的方式是撞钟，听到钟声的人要停下手中的活，静默一分钟。胡适看到一个漆匠提着油漆桶登梯子上墙，这时钟声响起，只见漆匠一手扶梯，一手提着油漆桶，停在梯子中间，低头默祷。过了一分钟，他才提着油漆桶继续工作。这一幕让胡适震惊不已。

诚信是石，点燃信念之灯；诚信是灯，照亮奋斗之路；诚信是路，引人走向成功。韩信落魄的时候，一个漂母给他饭吃，韩信离开的时候告诉她，以后一定来报答。后来韩信当了大将军，不忘旧恩，奉黄金千两以报漂母。这个故事告诉我们，做人要言而有信。

诚信，给予我们前行的力量。诚信是做人的准则，在我们人生道路的分叉口，倘若你选择了它，它可能引领你走向辉煌；倘若你放弃了它，它一定使你丧失信任与道德从而导致你一路坎坷。所以，无论身处哪个年代，我们都应做到诚信待人。

瞧瞧吧，现如今缺乏诚信、丧失道德的大有人在：生产地沟油、制造人造蛋、用化学药品染色催熟水果蔬菜……这些人的行为便是道德缺失的体现。

一个人一旦失去了诚信，就会孤立无援，受众人鄙视。有个商人过河时船沉了，他大声呼救，渔夫闻声而至，商人急忙喊：“我是个大富翁，你若能救我，我给你一百两金子。”待商人被救后，他只给了渔夫十两金子。渔夫责怪他不守信用，富翁却对他冷嘲热讽。后来，那富翁又一次在原地翻船了，受过骗的渔夫对大家说：“他就是那个说话不算话的人！”于是，没有人再去救商人，他最后被淹死了。可见，一个人若不守信，便会失去别人对他的信任，失信于人者，一旦遇难，便只有坐以待毙。

请坚守诚信吧，让生命因诚信而散发灿烂的光芒！

(孔琦琪 周口文昌中学)

